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The paper proposed a method for calculating the likely market prices for products of non-ferrous 

metals and alloys. 
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ЧЕРГОВЕ ПРОБУДЖЕННЯ АРАБСЬКОГО СВІТУ: ІНТРИГА ЗБЕРІГАЄТЬСЯ 

 

Друга річниця «арабської весни» спонукає до певних, ще досить обережних 

попередніх узагальнень і висновків за результатами революційних подій в арабсько-

мусульманському світі весни 2011 року. Робиться спроба простежити, як складається 

ситуація в революційних країнах, яким чином «арабська весна» впливає на глобалізований 

світ, якого змісту набуття партнерські відносини України і чи будуть вони партнерськими, 

з країнами пробудженого субрегіону. 

Ключові слова: арабсько-мусульманський світ, політична криза, громадянська війна 

в Сирії, Туніс, Лівія, Єгипет, Сирія, українсько-єгипетське науково-технічне 

співробітництво, українсько-лівійські економічні зв’язки. 

 

Два роки після арабських революцій не принесли політичного спокою в субрегіоні 

Північної Африки і Близького Сходу. Не вважаючи на стрімке падіння внаслідок революцій, 

режимів, які протрималися десятиліття – А. Бен Алі в Тунісі, Х. Мубарака в Єгипті, 

Муаммара Каддафі в Лівії, А, Салеха в Ємені, – політична криза в субрегіонах продовжує 

поглиблюватись. Непередбачуваним залишається нове майбутнє Єгипту під керівництвом 

Братів-мусульман. Ненасильницька спроба нового президента Мохамеда Морсі здійснити 

державний переворот наприкінці 2012 р. знову спровокувала вуличні масові виступи-

протести в найбільших містах країни. Початок 2013 р. позначився в Єгипті подальшим 

поглибленням політичної та економічної кризи. У Тунісі, з якого, власне, і почалася 

«арабська весна», ситуація залишається нестабільною. 

Говорячи про революційні події в Лівії, слід враховувати деякі з багатьох чинників, 

за якими ця країна суттєво відрізняється від інших учасників «арабської весни». Зокрема, 

ідеться про унікальність політичної системи Лівійської Джамахірії, у якій центральне місце 

впродовж більшого часу її існування посідала особа самого М. Каддафі, а механізмів 

передачі  влади просто не існувало. Не менш важливим для адекватного розуміння 

лівійських подій є й той факт, що причиною краху Джамахірії стало не стільки масове 

розчарування різних верств населення соціально-економічним і політичним станом у країні, 

скільки як швидше, боротьба розмаїтих за складом і принципами формування груп 

політичної еліти за владу. Зрештою лише в Лівії чи не вирішальним чинником падіння 

режиму Муаммара Каддафі стало воєнне втручання зовні: операція «Об’єднаний захисник» у 

Лівії, санкціонована Радою Безпеки ООН від 17 березня 2011 року. 

Як наслідок – дії НАТО в Лівії, повалення політичного режиму через воєнне, 

збройне втручання зовні поставили перед світовою громадськістю низку гострих питань, 

пов’язаних із застосуванням норм міжнародного права для врегулювання внутрішніх 

конфліктів. Зауважимо, що питання, пов’язані із застосуванням норм міжнародного права 

для врегулювання внутрішніх конфліктів, виникли не вперше і не раптово. Питання ці 

постали ще за наслідками війни НАТО проти Югославії в 1999–2000 рр. за участі 14 держав-

членів Північно-Атлантичного альянсу. Ще гостріше вони заявили про себе 2008 р. у зв’язку 

з агресією Росії проти суверенної Грузії, до речі, члена ООН і низки інших міжнародних 

організацій. І якщо акція «Об’єднаний захисник» у Лівії була формально санкціонована 
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ООН, то натівська операція «Союзницька сила» в умовах югославської кризи і цинічна 

агресія Росії в Грузії стали відвертим ігноруванням міжнародно-правових і етичних норм на 

користь застосування сили зброї. 

Завершення тривалої агонії режиму М. Каддафі в Лівії в жовтні 2011 р. загибеллю 

творця і вождя Джамахірії зовсім не означало закінчення громадської війни і настання 

суспільної стабільності. Навпаки, Лівія щодалі втрачає стабільність. Громадянська війна 

поставила перед новим лівійським урядом складні проблеми відновлення цієї все ще 

революційної африканської країни і, що надто актуально, збереження її цілісності, подолання 

загрози дрібнення на шматки. 

У Королівстві Бахрейн у другу річницю початку масових протестів шиїтів знову 

спалахнули сутички між маніфестантами і поліцією, кинутою владою на придушення 

маніфестації. Упродовж двох років після виникнення «арабської весни» на осередки 

політичних загроз на Близькому Сході перетворився сусідній до Сирії Ліван. Таке сусідство 

несе в собі загрозу втягування його в навколосирійський конфлікт з перспективою 

виникнення вибухонебезпечної ситуації, у якій «арабська весна» може перетворитися для 

Лівану на «арабське пекло». 

Початок 2013 р. позначився на Близькому Сході новою фазою сирійського і 

навколосирійського конфлікту, якому належить особливе місце в подіях «арабської весни». 

Нагадаємо, політичний конфлікт у Сирійській Арабській Республіці виник на ґрунті виступу 

частини населення проти режиму президента Башара Асада. Вимога повсталих – відставка Б. 

Асада і проведення соціально-економічних реформ. Диктаторський режим відреагував на 

масові антиурядові акції в низці міст країни, серед них у Дамаску, застосуванням армії і 

підрозділів спецслужб для придушення виступів. Суспільство розкололося навпіл. Частина 

військовослужбовців, не задоволена політикою правлячого режиму, покинула збройні сили 

країни, створила Вільну армію Сирії і стала на шлях протистояння урядовим військам. 

Наразі режиму протистоїть Національна коаліція сирійських революційних і опозиційних 

сил, яка об’єднала сунітів, частину алавітів, курдів, ліві світські сили. 

Конфлікт у Сирії, протистояння прихильників Б. Асада і його противників переросли 

в криваву громадянську війну, яка супроводжується загибеллю тисяч і тисяч людей, 

зникненням їх безвісти, масовим рухом біженців. Конфлікт впливає на становище всіх без 

винятку конфесійних і етнічних груп у країні. Сирійський народ перебуває на межі 

гуманітарної катастрофи. Ситуація ускладнена наявністю досить сильної підтримки 

президента Башар аль-Асада і його режиму значною масою прихильників і захисників 

всередині країни. 

Навколо потерпаючої від громадянської війни Сирії склалася суперечлива зона 

ближнього і дальнього, світового зовнішнього впливу. Сирійський виклик постав перед 

сусідніми країнами. У вир сирійських подій потрапив, як зазначалося, сусідній Ліван. Сотні 

ліванців воюють на боці опозиції проти чинного режиму. У самому Лівані суніти на боці 

сирійської опозиції, тоді як алавіти симпатизують прихильникам сирійського президента. 

Навіть ліванський парламент опинився у вирі навколосирійських подій: протистояння між 

двома парламентськими блоками, один з яких підтримує сирійську опозицію, інший – 

сирійського президента. 

Під впливом подій у Сирії перебувала і сусідня Йорданія. Сотні йорданських 

палафітів постійно проникають на сирійську територію з метою підтримки бойовиків. Ірак зі 

своєю скандальною ядерною програмою також відчуває на собі подих сирійських і 

навколосирійських подій. На думку експертів, Іраку, як і Лівану та Йорданії, не вдасться 

залишитись осторонь від можливого розпаду Сирії за релігійними й етнічними ознаками. 

Для повноти і завершеності уявлення щодо зовнішніх впливів на ситуацію в Сирії 

відзначимо проникнення на її територію бойовиків горезвісної Аль-Каїди, яка не байдужа до 

«арабської весни» загалом і постійно шукає можливості в будь-який революційній країні 

скористатися надзвичайними ситуаціями, щоб заявити про себе черговою терористичною 

акцією. 
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Розвиток і поширення сирійського впливу на субрегіони Близького Сходу і 

Північної Африки, і не лише на них, супроводжується поглибленням політичного й 

економічного безладу, що стає постійною небезпекою з усіма супутними ризиками і 

загрозами для глобалізованого світу. Тему найвпливовіші гравці світової політики, зокрема 

США, Росія, Великобританія, Франція та деякі інші, намагаються дійти спільної платформи 

щодо врегулювання сирійської кризи. Головні зусилля світової спільноти зводяться до того, 

щоб знайти політичні важелі для врегулювання цієї кризи. 

Попередні соціально-економічні наслідки «арабської весни», як і очікувалось, 

виявилися не просто невтішними, а катастрофічними. Головні революційні вимоги 

залишилися невиконаними і на фоні поглиблення політичної кризи, кінця якій усе ще не 

видно, їх виконання викликає великий сумнів. У Єгипті «перехідного періоду» мають місце 

зростання цін на основні продукти харчування, інфляція, безробіття, заходи жорсткої 

бюджетної економії на тлі погіршення макроекономічної ситуації. Усе це виразно свідчить 

про неспроможність нової влади розв’язувати економічні проблеми. 

Загальними наслідками арабських революцій стали: падіння рівня річного приросту 

ВВП, спричинене призупиненням виробництва в переважній більшості сфер і галузей 

підприємництва; прискорення інфляції як найвідчутніший для населення, наочний і 

очевидний результат революційного безладу; суттєве погіршення бізнес клімату як логічний, 

закономірний підсумок тривалих страйків і забастовок, які спровокували параліч звичного в 

мирних умовах виробничого процесу; значне сповільнення і скорочення обсягів 

внутрішнього і зовнішнього інвестування, масова втеча із революційних країн іноземного 

капіталу через політичну та економічну нестабільність і непередбачуваність розвитку 

післяреволюційних процесів; помітний занепад індустрії туризму, крах надій на швидке 

пореволюційне відновлення туристичної галузі. 

Далеко не повний перелік соціально-економічних негараздів від арабських 

революцій варто доповнити хоча б деякою конкретикою. Так, за підсумками 2011 р., річне 

зростання ВВП в Тунісі впало до 1%, у Єгипті – до 3%, у Лівії – більше ніж удвічі. Темпи 

споживчої інфляції, за оцінками МВФ, становили в Тунісі 4–6%, у Єгипті – 11–12%, у Лівії – 

35–40%, у річному вимірі. Кількість туристів у Тунісі зменшилося від 7 млн. у 2010 р. до 4,7 

млн. у 2011-му, прибутки туристичної галузі скоротилися на 40-50%. У Єгипті ситуація у 

сфері туризму ускладнилася безпрецедентним зростанням злочинів і насильства стосовно до 

іноземних туристів; як наслідок революції, загальна кількість туристів до Єгипту в 2011 р. 

зменшилась на 33%, а прибутки туристичного сектору економіки – на 29% у порівнянні з 

2010 роком. Прямі іноземні інвестиції в туніську економіку зменшилися на чверть, у 

єгипетську – до $ 0,5 млрд. у 2011-му проти $ 6,4 млрд. у 2010 р., у лівійську – до нуля 

порівняно з $ 3,8 млрд. у 2010 році. Не дивно, що «помірковані ісламісти», які прийшли до 

влади на революційних хвилях, орієнтовані насамперед на розв’язання внутрішніх 

політичних і соціально-економічних проблем. 

Отже, світ недарма стурбований «арабською весною» і не випадково переймається 

надто наслідками революцій у країнах Близького Сходу і Північної Африки. Провідні і 

впливові суб’єкти глобалізованого світового господарства тривожаться за долю власних 

геополітичних і економічних інтересів, масштабом представлених у країнах цих двох 

стратегічно важливих субрегіонів. Тож більше, що, за прогнозами експертів, побудова 

нового і повернення до стабільного порядку потребує значного часу. На думку аналітиків, 

субрегіони і надалі залишатимуться вкрай неспокійними як у внутрішньому сенсі, так і для 

своїх сусідів і для світу в цілому. 

Як відомо, економічні інтереси західного капіталу торкаються низки питань, 

пов’язаних, зокрема, з рівнями податкових платежів, інвестиційними режимами, з митними 

зборами, зовнішньоторговельними квотами, умовами угод про зони вільної торгівлі тощо. 

Західні компанії стурбовані долею перспективних газових і нафтових родовищ, 

девелоперських проектів, готельного господарства, банківського бізнесу. Однак не 

втрачають оптимізму. 
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За сприятливих умов, у міру того, як стабілізуватиметься ситуація в революційних 

країнах, західні компанії готові розширювати свою присутність у них. Іноземні інвестори 

плекають надію взяти участь у проектах з відновлення нафтової промисловості, а також в 

опрацюванні вуглеводневих ресурсів у Лівії. Показова в цьому контексті деталь: США 

заявили про намір надати країнам Північно-Африканського субрегіону допомогу в обсязі $ 

800 млн. для подолання побічних наслідків «арабської весни». Левова частка зазначених 

коштів, тобто $ 770 млн., буде надана не безпосередньо новим урядам арабських країн, а 

розміщена в капітал створюваного фінансового інституту – Фонду стимулювання Близького 

Сходу і Північної Африки. Фонд покликаний буде стимулювати довгострокові економічні, 

політичні і торговельні реформи в країнах з перехідною економікою. 

Не може, не повинна залишатися байдужою до наслідків «арабської весни» й 

Україна, представлена в країнах бентежних субрегіонів власними економічними, 

соціальними і гуманітарними інтересами. Адже з деякими арабськими революційними 

країнами Близького Сходу налагоджувалися розраховані на перспективу обнадійливі 

проекти двосторонніх зв’язків. 

В економічному співробітництві з Сирійською Арабською Республікою 

перспективними були визнані і зафіксовані двосторонніми Міжурядовими угодами такі 

напрямки, як енергетика, машинобудування, сільське господарство. Допускалася можливість 

участі української сторони в будівництві нафтопроводу в Сирії, у модернізації місцевих 

енергетичних систем, гідроспоруд, в інших проектах. 

Українсько-йорданськими угодами про торговельно-економічне співробітництво та 

співробітництво в галузі освіти й науки передбачалося встановлення режиму найбільшого 

сприяння в торговельних відносинах, створення спільної українсько-йорданської комісії з 

торговельно-економічного співробітництва, проведення спільних наукових досліджень у 

різних сферах тощо. Великі надії покладались українською стороною на унікальні 

інвестиційні можливості Йорданського Хашимитського Королівства. 

В українсько-ліванських економічних відносинах були визначені реальні 

перспективи активного залучення промислового, наукового потенціалу України до 

безпосередньої участі в реалізації проектів, які Ліванська Республіка почала здійснювати з 

метою прискорення процесу розвитку країни. 

Якщо відносини з арабськими країнами Близького Сходу залишилися у вигляді 

проектів, намірів і рамкових угод, то північноафриканський вектор української 

зовнішньоекономічної політики перед подіями «арабської весни» був доволі сформований і 

наповнений конкретикою. Українсько-єгипетське співробітництво може слугувати тому 

прикладом. 

Зазначимо, що свого часу Арабська Республіка Єгипет проводила багатовекторний 

зовнішньоекономічний курс з чітко визначеними партнерами: Найважливішими були 

арабські країни, на другому місці США, третє за Європейським Союзом. Далі в пріоритетах 

Російська Федерація, Китай і т.д. З Україною єгиптяни готові були співпрацювати за умови, 

коли в ній нарешті настане стабільність. Навіть за такої солідної конкуренції українські 

економічні інтереси все ж поширилися на північноафриканський субрегіон. 

У сфері міжнародної торгівлі двосторонній українсько-єгипетський обіг 

перевищував рівень $1,3 млрд зі значним активним сальдо для України. Визначивши свою 

нішу на єгипетському внутрішньому ринку, Україна змушена долати конкуренцію 

традиційних постачальників на цей ринок промислової продукції – Китаю, Індії, Росії, 

Німеччини, та сільськогосподарської – США, Франції, Австралії. Україна постачає на 

єгипетський ринок як традиційні товари – зерно, метал, продукти харчування, так і новітні 

технології. Знайшли попит у Єгипті вантажні автомобілі КрАЗ, літаки АН-7. 

У сфері міжнародного підприємства та інвестиційної діяльності реалізується 

концесійна угода у розробки нафтового родовища за участі НАК Гафтогаз. У перспективі 

передбачалося створення на єгипетській території заводу зі складання автомобілів марки 

КрАЗ. 
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Українсько-єгипетське співробітництво у військово-технічній сфері пов’язане з 

доволі жорсткою і навіть інколи агресивною конкуренцією з такими традиційними 

партнерами Єгипту як Росія, США, країни ЄС, однак Україні все ж удалося поступово 

нарощувати масштаби двосторонньої співпраці у цій сфері. 

Особливим досягненням сторін стало плідне і результативне співробітництво 

науковців України та Єгипту, зокрема в ракетно-космічній сфері. Результатом такої 

співпраці стало виведення в квітні 2007 р. з космодрому «Байконур» українською ракетою 

«Дніпро-1» єгипетського супутника «Egyptsat-1». Супутник нової моделі створено на заводі 

«Південмаш» у співпраці українських і єгипетських науковців і фахівців. 

Продовження співпраці за програмами космічного співробітництва мало б тривати. 

Науковці і спеціалісти обох країн налаштовані на результативну працю щодо створення 

поблизу Каїра станції з управління космічним супутником. Передбачалося, що на початку 

функціонування станції спостереження і управління впродовж певного, нетривалого часу її 

обслуговування повинно було здійснюватися спільною українсько-єгипетською командою. 

Проводилася спільна робота над створенням і підготовкою до виведення на навколоземну 

орбіту нового єгипетського супутника. 

Наразі доля науково-космічного як, власне, і інших напрямків українсько-

єгипетського співробітництва, визначатиметься тим, яким чином нова влада в умовах 

складного перехідного періоду поставиться до напрацьованих попередниками міжнародних 

проектів, яке місце вона визначить для них у своїй внутрішній і зовнішньоекономічній 

політиці, і чи вистачить у неї політичної волі і готовності до економічного та фінансового їх 

забезпечення. Не меншою мірою доля українсько-єгипетського співробітництва 

визначатиметься і позицією української сторони. 

Не без проблем та все ж переважно з успіхом складалися двосторонні економічні 

зв’язки України з Великою Соціалістичною Народною Лівійською Арабською Джамагирією. 

Україна впродовж 90-х років дотримувалася режиму міжнародних санкцій, запровадженого 

Радою Безпеки ООН у березні 1992 р. і призупиненого 2001 року. 

Доводилося враховувати і той факт, що для провідних гравців глобалізованого 

світового господарства Лівія приваблива величезними запасами нафти. Між ТНК країн 6-7, і 

не лише між ними, точиться жорстка конкуренція з приводу реалізації прибуткових 

промислових проектів в цій країні. В умовах жорсткої боротьби з європейськими 

конкурентами Вашингтон свого часу оголосив африканську нафту стратегічним 

національним інтересом. 

Серед країн арабського світу дореволюційна Лівія, за класифікацією Всесвітнього 

Банку, відносилася до групи країн з рівнем ВВП на душу населення вищим за середній і 

вважалося однією з найбагатших країн Африки. 
2
 

Двостороння торгівля з Лівією почала налагоджуватися після скасування 

міжнародних санкцій проти неї і загалом значних обсягів досягнула, до того ж 

характеризувалася вузькою товарною структурою. Не дивлячись на те, що політичні 

відносини між Україною і Лівією тривалий час були доволі активними, що сторони постійно 

наголошували на перспективності взаємовигідних відносин, економічне співробітництво 

загалом не надто склалося. Далися в знаки помилки української влади і неповоротність 

українського бізнесу. 

Українська сторона часто була необов’язковою перед Лівією і дозволяла собі 

зволікання з використанням взятих на себе зобов’язань: фактично було зірвано контракт на 

поставку Лівії трьох літаків АН-74 різних модифікацій; не реалізовано домовленості про 

спільно українсько-лівійське підприємство з вирощування пшениці на українських полях 

виключно для задоволення лівійських потреб; неспроможність Нафтогаз України через брак 

фінансування і невдалий менеджмент освоїти розробку чотирьох нафтогазоносних блоків на 

лівійській території – все це класичні приклади системних проблем української влади і 

                                                 
2
 Див.: Табл. 1 в попередній публікації 
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бізнесу, не спроможних скористатися навіть сприятливою на той час політичною 

кон’юнктурою, щоб закріпитися в лівійській економічній системі та вийти на ринки інших 

країн Африканського континенту. 

Лівія Муаммара Аль-Каддафі – в минулому. Чи дійде Україна адекватних висновків 

з подібного минулого? Питання, мабуть, риторичне. Чи вдасться Україні відновити довіру і 

доброзичливість у нової лівійської влади, по-новому налагодити двосторонні взаємовигідні 

партнерські зв’язки – покаже час і результати революційних змін, які ще тривають в 

революційній Лівії. 
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ВИКЛИКИ НА ШЛЯХУ ІНТЕНСИФІКАЦІЇ ІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 

ПІВДЕННО-СХІДНОГО РЕГІОНУ АЗІЇ В УМОВАХ ПОДОЛАННЯ НАСЛІДКІВ 

ГЛОБАЛЬНОЇ ФІНАНСОВОЇ КРИЗИ 

  

У статті характеризуються особливості функціонування валютних систем під 

впливом деструктивних чинників, які призводять до трансформаційних процесів у валютно-

фінансовій та валютно-курсовій політиці, а також у сфері інституційної політики. У 

результаті дослідження виявлено виклики та загрози на шляху інтенсифікації інтеграційних 

процесів Південно-Східного регіону Азії в умовах подолання наслідків глобальної фінансової 

кризи. Відповідно до цього дано рекомендації щодо уникнення деструктивних чинників 

функціонування валютних систем країн АСЕАН. 

Ключові слова: валютний курс, валютна система, валютна політика, трансформація 

валютної системи, валовий внутрішній продукт, платіжний баланс, інфляція, девальвація, 

ревальвація, криза, економічна рецесія, економічна депресія 

 

 

 В сучасних умовах розвитку світогосподарських звязків, які характеризуються 

посиленням взаємозвязків між державами, розмиттям національних кордонів, створенням 

спільних ринків товарів і послуг, уніфікації правил та обєднання фінансових ринків, роль 

держави як окремого актора міжнародних відносин зводиться до мінімуму. Саме 

глобалізація у всіх її формах прояву призвела до неконтрольовано-спекулятивної мобілізації 

субєктно-обєктних аспектів міжнародних економічних відносин, що є причиною частих 

назрівань кризових процесів економічних систем. 

У теорії міжнародних економічних відносин сформувалися різні погляди щодо впливу 

глобалізації на місце і роль держави в системі світогосподарських зв`язків. Окремі 


